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z dnia 8 listopada 1958 r. w sprawie oznaczania wyrobów 
znakiem jakości (Monitor Polski Nr 97, poz. 531) i uchwałą 
nr 532 Rady Ministrów z dnia 11 grudnia 1961 r. w sprawie 
rozwoju produkcji wyrobów oznaczanych znakiem jakości 

(Monitor Polski Nr 98, poz. 409), w zarządzeniach Prezesa 
Polskiego Komitetu Normalizacyjnego i właściwych mi­
nistrów, wydanych ną podstawie powołanych uchwal. oraz 
wytycznych i instrukcji Bil,lra Znaku Jakości przy Polskim 
Komitecie Normalizacyjnym. 

§ 3. S"zc:zegółowe zasady i tryb postępowania przy ate­
stacjj i kontroli oraz oznaczaniu znakami potwierdzającymi 
jakość aparatów gazowych użytku domowego i komunalne­
g.o ' określa regulamin ustalony przez Ministra Górnictwa 
i Energetyki w porozumieniu. z Prezesem Polskiego Komitetu 
Normalizacy jnego. 

, § 4. . Komisje rzeczoznawców do ' oceny jakości wyro­
bów, o , których mowa w § 14 ust. 2 uchwały nr 426 Rady 
Ministrów z dnia 8 listopada 1958 r. w sprawie oznaczania 
wyrobów znakiem jakości, pow~~uje dy rektor Centralnego 
Laboratorium Gazownictwa w porozumieniu z Polskim Komi­
tetem Normalizacy jnym. 

. § 5. Kontrolę prawidłowości używania znaku jakości 

sprawuje Centralne Laboratorium Gazownictwa. W razie 
. stwierdzenia niedopełnienia przez producenta wyrobu wa­
. runków związanych z przyznaniem znaku Centralne Labo­

ratorium Gazownictwa cofnie prawo do oznaczania wyro­
bów znakiem jakości. 

§ 6 . . 1. Ubiegający się o prawo omaczania aparatów 9a­
zowych użytku domowego i k6lmunalne90 znakiem jakości 

wnoszą do Centralnego Laboratorium Gazownictwa opłaty 
za przeprowadzenie badania wzorców, za przyznanie ' prawa 
do oznaczania wyrobów znakiem jakości oraz za kontrolę 

prawidłowości używania znaku jakości. 
2. Opłaty za prawo używania znaku jakości w całości 

przekazywane są bieżąco na rachunek budżetu Państwa za 
pośrednictwem Biura Znaku Jakości przy Polskim Komite­
cie Normalizacyjnym. 

3. Centralne Laboratorium Gazownictwa opracuje w 
uzgodnieniu z Polskim Komitetem Normalizacyjnym cen-

nik opłat, o których mowa w ust. 1, i uzyska w obowiqzu­
jącym ' tr.ybie zatwierdzenie tego cennika. 

§ 7. 1. Zobowiązuje się Centralne Laboratorium Gazow­
nictwa do: 

1) prowadzenia rejestru zgłaszanych wniosków o przy­
znanie prawa do oznaczania wyrobów znakiem ja­
kości, 

2) prowadzenia rejestru wydanych zezwoleń na ozna­
czanie wyrobów znakiem jakości, 

3) publikowania i przekazywania informacji o udzie­
leniu, wygaśnięciu oraz cofnięciu zezwOlel' .. tl na ozna-
czanie wyrobów znakiem jako ści, . 

4) określenia zasad pobierania i postępowa:'nia z wzor­
cami badanych wyrobów, 

5) ustalenia wzoru zezwolenia na oznac'zal'lie wyrobów 
znakiem jakości, 

6) sporządzania okresowych analiz i ocen stanu jakoś­
ciowego badanych wy robów, wyników przeprowa­
dzanych kontroli oraz opracowywania wniosków do­
tyczących poprawy jako ści podlegających badaniom 
wyrobów . 

2. \Vytyczne w sprawach, o których mowa w ust. 1, 
ustali Biuro Znaku Jakości pr:ly Polskim Komitecie Nor­
malizacy jnym . 

§ 8. 1. Nadz<i.r i kontrolę nad przyznawaniem przez 
Centralne Laboratorium Gazownictwa prawa do oznaczan ia 
znaki em j akości urządzeń gazowych spraw uje ' Polski Komi­
tet NormaHzacyjny przez Biuro Znaku Jakości. 

2. W ramach uprawnień wynikających z puepisil ust. 1 
Biuro Znaku Jakości przy Polskim Komitecie Normalizacy j­
nym upoważnione jest do przeprowadza!1ia doraźnych kon­
troli działalności prowadzone i przez Centralne Laboratorium 
Gazownictwa w_ zakresie ustalonym w § l. 

§ 9. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

Prezes Polskiego Komitetu NormalizCłcyjnego: 

w z. Z. laczkiewicz 
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INSTRUKCJA PRZEWODNICZĄCEGO KOMISJI PLANOWANIA PRZY RADZIE MINISTRÓW 
I MINISTRA FINANSÓW 

z dnia 8 marca 1963 r. 

" w sprawie szczegółowych zasad planowania, ewidencji i rozliczania kosztów przygolowania nowel produkcJi 
w przeniyśle maszynowym, elektrolechnicznym i pokrewnych. 

I. Zakres zagadnień regulowanych instrukcją. 

§ 1. 1. Instrukcja odnosi się do finansowanych ze środ­
ków obrotowych przedsięwzięć z zakresu przygotowania no­
wej produkcji, których koszty, przy jednorazowym zalicze­

.,nhi ,ich w ciężar kosztu własnego bieżącej produkcji, s ClO­
woelowałyby zniekształcenie tego kosztu oraz istotne pogor­

: szenie wyników przedsiębiorstwa w danym okresie. 

2. Instrukcja nie odnosi się dO: 

1) uruchamiania nowej produkcji w zakladach nowo budo­
wanych i rozbudowywanych. 

.. 2) przedsięwzięć finansowanych ze środków specjalnych. 
jak również 

3) nakładów na wyposażenie przedsiębiorstwa w środki 
trwałe i przedmioty nietrwałe, np. maszyny, urządzenia, 
narzędzia l przyrządy niezbędne do uruchomienia nowej 
produkcji W pełnej zamierzonej skali. . 

• 

3. Za-sady rzeczowego roz(franiczenia przedsięwzięć bądź 
ich etapów finansowanych ze środków obrotowych . przed­
siębiorstw od przedsięwzięć (etapów). których koszty moż­
na pokrywać z innych środków, określają odrębne pI7episy. 

§ 2~ W instrukcji niniejszej przez "przygotowanie nowej 
produkcji" należy rozumieć: 

1) konstrukcyjne i technologiczne przygotowanie na potrze­
by określonego przedsiębiorstwa . produkcji na skalę 
przemysłową nowych maszyn, urządzeń i innych nowych 
wyrobów lub ich odmian (nowych asortymentów, modeli, 
typów, typowymiarów), które rozszerzają lub unowocze­
śniają dotychczasowy proqr~m produkcy jny przedsię­
biorstw, 

2) modernizację produkcji, polegającą na wprowadzaniu 
nowej technologii bądź wiekszvch zmian do konst.rukcji 
lub technologii wyrobów dotychczas wytwarzanych, 

3) przygotowanie produkcji wielkoseryjnej lub masowej 
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wyrobów wytwarzanych dotąd na zasadach produkcji 
jednostkowe j bądź drobnoseryjnej . 

§ 3. W zakres pojęcia .. przygotowanie nowej produk­
cji" w ' rozumieniu niniejszej instrukcji nie , wchodzą i nie 
mogą być rozliczane w czasie: 

1) koszty ' dodatkowe, ponoszone po rOlpoczęciu produkcji 
, na skalę przemysłową na skutek ni~dostatecznego jej 

opanowania, 
2) stopniowe i nieznaczne zmiany konstrukcji, zmianv skła­

du surowcowego, technologii i orgańizac ji produkcji; 
przeprowadzane w ramach bieżąc ej współpracy słuzb 
technicznych przedsiębiorstwa z jego 'komórkami pro~ 
dukcyjJfymi lub też w ramach racjonalizacji pracowni­
czej. 

n. Planowanie. 

§ 4. 1. Przedsięwzięcia dotyczące przygo towania nowej 
produkcj i powinny być planowane zgodnie z obowiązujący­
mi w tym zakresie przepisami . 

2. Plan sporządza się w układzie według tematów, przy 
czym przez "temat" rozumie się przygotowanie bądź moder­
nizację produkcji określonego wyrobu (zespołu k<:>nstłruk­
cy jnego, półfabrykatu). 

3. Dla każdego tematu ' należy zakładać odrębną kartę 

ewidency jną, zawierającą dane, o których mowa w ramowej 
instrukcji w sprawie opracowania rocznfgo planu rozwoju 
techniki w przedsiębiorstwie przemysłowym, wprowadzonej­
zarządzeniem Przewodniczącego Komitetu do Spraw Tech­
niki z dnia 12 kwietnia 1962 r. (Monitor Polski Nr 41, 

, poz. 194). 
4. Karta ewidencyjna powinna zawierać przynajmniej: 

1) zwięzły opis tematu, 
2) podział tematu na etapy prac przygotowawczych, 
3) preliminarz kosztów przygotowania produkcji z podzia­

ł em na etapy i ewentualnie Jata kal enda rzowe. 
§ 5. 1.. Ustala się na stępujący minimalny podział ,tema-

tu na etapy prac przygotowawcżych: 
1) dokumentacja, 
2) prototyp, 
3) seria próbna. 

2. Etap "dokumentacja" obejmuje sporządzenie (adap­
tacj0) lub weryfikację i odpowiednie zmiany założeń, opra­
cowań konstrulicyjnych i technologicznyth, rysunków tech­
nicznych, wykazów, specyfikacji. opisów i instrukcji, odno­
sz ących się do konstrukcji wyrobu lub jego części, do spo­
sobu jego wytwarzania (technologii), warunków techniqne­
go odbioru. norm zużycia oraz ewe ntualnie do eksploatacji 
wyrobu, a także - do konstrukcji i technologii narzędzi 

i przyrządów specjalnych, niezbędnych do wytworzenia te­
go wyrobu. 

3. Etap ,;prototyp" (seria prototypowa) obejmuje wy­
tworzenie na podstawie projektu tv" miczn.f'9o i rysunków 
warsztatowych bądź nabycie oraz wypróbowanie nowej ma­
szyny, urządzenia lub innego wyrobu o parametrach tech­
niczno-ekonomicznych odpowiadających parametrom przy­
gotowywanego wyrobu, ' który będzie stanowił pczedmiot 
produkcji seryjnej lub masowej. Prototyp przeznaczony 
jest do sprawdzenia słuszności rozwi.ązań konstrukcyjnych, 
założeń· eksploatacyjnych i rysunków przed wykonaniem 
serii próbnej. Do etapu "prototyp" zalicza się także wytwo­
rzenie bądź nabycie sprawdzianów lub innych urządzeń słu­
żących do zbadania właściwości prototypów. 

4. Etap "seria próbna" obejmuje wytworzenie pierw­
szej partii wyrobów dla sprawdzenia dokumentacji technicz­
nej, technologii, narzędzi i. przyrządów specja lnych oraz 
zmian konstrukcyjnych wynikłych z badań prototypu, jak 
również - słusznoki założeń eksploatacyjnych; plan powi­
nien okre:;lać ilość sztuk obJątych serią próbną. 

5. W przypadkach uzasadnionych wysokością kosztów 
długotrwało~cią prac przygotowawczych podział telIjatów 

na etapy może być bardziej szczegółowy i obejmować ' przy­
kładowo: 

1) opracowanie założeń technicznych i projektu wstępnego 
oraz sporządzenie i badanie modelu," -

2) opracowanie dokumentiłc ji ,konstrukcyjnej w yrobu, 
3) wytworzenie lub nabycie prototypu lub serii prototy- " 

powej, 
4) próby i badania prototypu oraz rewizję dokumentacji, 
5) opracowanie t echnologii wytwarzania wyrobu; 
6) opracowanie konstrukcji i technologii wytwarzania na-

rzędzi i przyrządów spec jalnych, ' 
7) ustalenie warunków technicznego odbioru, 
8) przygotowanie -i wytwarzanie serii próbne j. 

6. Jako dodatkowy etap można także , wydzielić czyn- ... 
ności związane z przechodzeniem od produkcji jednostkowej 
bądż drobnoseryjne j na wielkoseryjną lub masówą, a w 
szczególności - związane z tym uzupełnienia i korekty 
dokumentacji, przestawianie i przYHotowywanie urządzeń 
wytwórczyc,h itp. 

7. W razie korzystania z opracowań i wzorów obcych 
(np. licencjO bądż adaptacji już posiadanych opracowań, 
określone pozyc je odpowiednio zmieniają swój charakter 
(np; obejmują koszty opIaty licencyjnej, tłumaczenia i adap- ' 
tacji dokumentacji obcej, przY5!tosowania posiadanych ma. 
teriałów do nowych warunków itp .) . 

§ 6. Przy opracowywaniu preliminarzy kosztów poszcze­
gólnych tematów, a w ich ramach - etapów prac p!·zygo~ 
towawczych, należy uwzględniać zależnie od etapu przynaj­
mniej następu jące ~)ówne elementy kosztów: 

1) w odniesi~niu do prac o charakterze badawczo-projekto­
wym oraz prac nad przygotowaniem (rewizją, ac{apta­
cją) dokumentacji: 
aj płace i ubezpieczenia społeczne etatowego personelu ' 

,badawczego i inżynieryjno-technicznego przedsiębior­
stwa (konst ruktorów, kreślarzy, technologów itp.), 
wynagrodzenia z tytułu p!ac zleconych, dele{Jacje 
służbowe, usJuqi obce (konsultacje, ekspertyzy, ana­
,lizy itp.), 

b) koszt nabycia licencj i lub patentu (o ile korzysta się 
z obcYCh, oprac owań na zasadach odpłatności), koszt 
nabycia obcych wzorów, 

c) pozostałe koszty, jak materiały kreślarskie, koszty 
powielania dokumentacji, koszty zu ż'yc la ' sprzętu, 
ogólne koszty utrzymania komórek rozwojowych 
przed,3iębiorstwa (planowane ewentualnie ł ącżnie 

i rozliczane ni tematy narzutem proporcjonalnym do 
płac etatowego personelu badawczego i inżynieryjrro­
technicznego); , 

2) w odniesieniu do robót o charakterze przemysłowym, 
związanych z wykonaniem we własnym zakresie proto­
typu i serii pJóbne j: 
a) materiały bezpośrednie, 
b) płace i ubezpieczenia społeczne, 
c) inne koszty bezpośrednie, jak koszty pierwszego 

prowizoryczne<C:jo oprzyrządowania oraz usługi obce, 
np: obróbka ooca, . 

d) narzut pośrednich kosztów wytwarzania; 

przy prototypach i serii próbnej planowany kos7.t wy~ 
tworzenia brutto pomniejsza się o przewidywaną war­
tość sprzedażną e<jzemplarzy wzorcowyc h bądż prób­
nych lub też o ich koszt planowany, wynikający z kal­
kulacji planowej, uwzględniaj ącej warunki normalne j' 
produkcji seryjne j, jeżeli taka knlkulacja jest uprzednio 
opracowywilna; skalkulowane koszty wykonania narzę~ ) 
dzi i przyrządów specjalnych niezbędnych do wytworze­
nia prototypu lub serii próbnej dolic,za się w całości do 

• 
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kosztu prototypu lub , próbnej serii w momencie wyda­
nia narzędzia bądź przyrządu do użytkowaniaj 

3) w odniesieniu do prac związanych z przechodzeniem od 
produkcji jednostkowej bądź drobnoseryjnej na wie lko­
seryjną J.ub masową - koszty usług obcych, uslug świad­
czonych przez wydziały pomocnicze, zuźyte materiały 
oraz płace wraz z ubezpieczeniami społecznymi persone­
lu wydziałów podstawowych. zajętego przy l ych pra­
ca·ch. 
§ 7. Plan . Kosztów przygotowania nowej produkcji po­

winien się opierać na : 
l) beczowym prouramie prac wchodzących w zakres te­

hiatu, 
2) obliczeniach technicznych; 
3) danych statystycznych · i doświadczeniu uzyska.nym w 

. czasie wyko'lywania zbliżonych prac w przeszłości; od­
nosi się to zwłaszcza do określenia przewidywanej pra­

.coc hlonności przedsięwzięć przyqotowawczych z uwzględ­
nieniem pożqdanych kwalifikacji personelu, 

-') cenach, taryfach i stawkach plac, obowiązujących' na 
okres przygotowahia produkcji. 
§ 8. 1. Plan przygotowania nowej produkcji" będący 

częścią składową planu rozwoju techniki, stanowi - w 
swych wycinkach odpowiadających poszczególnym latom -
część rocznych i wieloletnich planów techniczno-ekonomicz-

• nych przedsiębiorstw. Powinien on być powiązany z innymi 
częściami tych planów zarówno w elementach rzec zowych, 
jak i finansowych. Powiązanie to powinno się wyrażać 
w uwzgl~dnieniu potrzeb i nakładów związa nych z przygoto­
waniem nowej produkcji (plan zaopatrzenia plan zatrudnie­
nia i płac, plan kosztów itd.) oraz efektów ekonomiczno­
technicznych I,Hucho.mień (wzrost produkcji, obniżka kosz­
tów, wzrost kosztów przyszłych ok resów, wzrost akumuia­
cji itp.) . 

2. W planie rocznym, Gbok danych za wartych w kaTcie 
ewidencyjnej, podawać naj eży ponadto pqy każdym tema­
cie wykraczającym poza lata kalendarzowe (rozpoczętym 

wcześniej lub przewidzianym do kontynuovv'ania także po 
roku ob jętym planem): 

1) określenie stanu zaawansowania robót na koniec okresu 
poprzedniego, 

2) fakt\7czne koszty poniesione do końca okresu poprzed­
niego, 

.3) koszty planowane na rok objęty planem. 

3. Każdy temat przed rozpoczęciem jeno rea lizac ji p.o­
dleg.a zatwierdzeniu przez dyrektora przecisiębiorstwa . Przy 
niektórych; szczególnie ważnych tematach jednostka nad- . 
rzędna lub zjednoczenie wiodące mogą uza l eżnić ich za­
twierdzenie od uprzedn iego zasięgnięcia opinii tych j2dno­
stek. Dodatkowemll, ponownemu zatwierdzeniu w ' tyln sa­
mym · trybie podlegają te tematy, objęte planem dan ego ro­
ku, lecz rozpoczęte wcześniei . co do których zamierza się 

wprowadzić istotne zmiany w stosunku do pierwotneqo pla ­
nu przygotowań wynikającego z karty ewidencyjne j hlb 

, których dotychczasowe koszty w istotny sposób przekroczy­
ły koszty pierwotnie preliminowane. 

III. Ewidencja kosz 'ów. 

§ 9. Rozpoczęcie prac nad przygotowaniem nowej pro­
dukcji może nastąpić iedynie na poqstawie zatwierdzónego 
tematu w oparciu o zleceni.e wydane przez dyrektora przed­
siębiorstwa określonym komórkom wykonawczym (zakłado­

wemu biuru konstrukcyjnemu, działowi technologicznemu, 
'prototypowni itd.). 

§ 10. 1. Rzeczywiste koszty przygotowania nowej pro­
dukc ji gromadzi się w księgowo'ści na koncie 451 "Przygo to­

, wani~ nówej prndukcii" lub na innym koncie rozliczel'l mię­
nzyokresowych, spełniającym analogiczne funkcje. W obrę-

bie konta 451 prowadzi . się ewidencję szczegółową (anali­
tyczną) wedlug: 

1) tematów (nowych wyrobów, zespołów konstrukcyjnych, 
półfabrykatów), 

2) etapów prac przygo tówawczych, 
3) głównyc)1 elementów kosztów. 

2. Układ ewidencji szczegółowej kosztów w zakresie 
tematów i etapów prac przygotowawczych powinien odpo· 
wiadać układowi przyjętemu przy planowaniu i uw idocznio­
nemu na kartach ewidencyjnych poszc;zególnych tematów . 

§ 11. Do kosztów odpowiednich tematów zalicza się' 
1) koszty bezpośrednie pro.ste, związane z projektowaniem 

i opracowąniem dokumentacji , a odnoszące się ściśle do 
danego tematu (np. place us talone na podstawie ewi­
denc ji czasu pracy personelu badawczego i inżyniery j­
no-technicznego, rohotników itp., dele9ilcje służbowe, 
koszt nabycia licencji; pater!tów i wzorów obcych), 

2) koszty hezpośrednie i pośrednie zlożone, dotyczące w 
szczególności : 
a) skalkulowanych usług wydziaJow wytwórczych. 
b) narzutów ogólnych (pośrednich) kosztów komórek 

rozwo jowych, 
c) ,vykonania prototypów, 

3) .różnicę między rzeczywistymi kosztami serii próbnej 
a.jej wartością sprzedażną lub teź kosztem planowanym 
dla warunkow normalnej pwdukcji seryjnej (§ 12). 

§ 12. 1. Wykonanie prototypu i serii próbnej . należy 
objąć odrębnymi zleceniami produkcy jnymi. 

2. Rzeczywiste koszty wvl:worzen ia p'ro toty pu i serii 
próbnej należy ewidencjonować na odpowiednim ' koncie 
produkcji, np. na koncie 500 "Produkcja podstawowa". i kal­
kulować na ogólnych zasadach obowiazuiBcvch r,r7V killkll­
lacji produkcji przemysłowej. 

3. Skalk ulowany koszt wytworzelIla prutoty pu powięk­

sza koszty przygotowania nowe jprodl.lkcji (Wn konto 451 
"Przygotowanie nowej prociukcji" - Ma konto 500 "Produk­
cja podstav.owa"). Jednecześnie w tej samej kwocie doko­
nuje się równoleHłe90 zapisu na stronie Wn konta 350 
"Przedm ioty nietrwale w użytkowaniu" (konto analityczne 
"Prototypy" ) i na stronie Ma konta 360 "Zużycie przedmio­
tów nietrwalych" (konto analit yczne .. Zużycie prototypów"). 
Ewidencja prototypów na kontach "Przedmioty niE'trwale 
w u żytkowaniu" i "Zużyc ie przedmiotów nietr wałych" po­
winna być prowadzona na o~lólnych zasada ch obowiązują­
c ych przy ewidencji pr7.edmiotów nietrwałych w użytkowa­

niu (szczegółowa ewid.encja ilościowa i wartościowa. inwe n­
tarvzac ja); powinna ona zapewnić skuteczną kontrolę stanu 
prototypów w c7.asie, gdy są one poddawane badaniom 
i próbom, służą jako wzory, egzemplarze archiwalne itp. 

4. W razie sprzedaży . prototypów lub też ich likwida­
cji w innej formie, np. przez rozebranie na części lub prze­
znaczenie na złom, koszty przygotowania nowej produk:: ji, 

• znromadzone na koncie 451, pomniejsza się o warto<i(: sprze­
dażną lub wartość uzyskanych cZGści i złomu. Je ś li . sprze­
daż pro to typów powiększa ro'zmiary produkcji towarowej, ' 
wówczas wartość ich księguje się także na koncie 580 "Ro­
zlic"zE'nie produkcji towarowej". J ednoc7eśnie kasuje się 

ewidencię na kontach pr7.edmiotów nietrwalych prze7 prze­
księgowanie kosztu likwidowanego prototypu z konta "Przed­
mioty nietrwale w użytkowaniu" (konto .analityczne "Proto­
typy"1 na konto "ZużycIe przedmiotów nietrwałych" (konto 
analityczne "Zużycie prototypów"), Likwidacja prototypów 
powinna być udokumentowana odpowiednim protok(,lłem. . 

5. Rzeczywiste koszty próbnych serii zebrane na odpo­
wie dnim kOflcie produkcji rozlicza się w sposób. npstepujacy: 

1) wartość sprzedażną skorY~lowaną o podalek obrotowy 
bądź wartość według kosztu zaplanowanego dla warun­
ków normalnej produkcji seryjnej wyrobów nadających 
się do sprzedaży zgodnie z ich przeznaczeniem i za kwa-
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lifikowanych - stosownie do obowiązujących przepi­
sów - do produkcji towarowej, przenosi się na kon­
to 580 "Roz1iczeni,eprodukcji towarowej", 

2) pozostałą część kosztów przenosi się na konto 451 "Przy­
gotowanie nowej produkcji". 

§ 13. 1. Z chwilą zakończenia prac związanych z przy­
gotowaniem nowej produkcji należy sporządzić protokół 
stwierdzający wykonanie zadań objętych danym t ematem. 
Protokół sporządzają' i podpisują wspólnie przedstawiciele 
służby technicznej odpowiedzialnej za prągotowanie pro­
dukcji oraz działu produkcji, do którego kompetencji nale­
żeć będzie wytwarzanie nowego wyrobu na skalę przemy­
słową· 

2. Protokół powyższy powinien zawierać klauzulę o za­
kończeniu gromadzenia kosztów przygotowania danego te­
matu oraz o rozpoczęciu ich rozliczarTia. Jednocześnie ze spo­
rządzeniem protokołu powinno nastąpić wniesi-enie odpo­
wiednich danych do karty ewidencyjnej i jej zamknięcie. 

IV. Rozliczenie koszlów. 

§ 14. Koszty przygotowania jednostkowej, niepowlarzilI­
nej produkcji, wykonywanej na specjalne zamówienia okre­
ślonych odbiorców, przenosi się jednorazowo w całości na 
konto 500 "Produkcja podstawowa" lub na inne analogtczne 
konto produkc ji w miesiącu, w którym nastąpiło przekazanie 
wydziałom wytwórczy m dokumentacji dotyczącej danego 
wyrobu; kosztami tymi obciąża się właściwe zamówienie 
(zlecenie). . 

§ 15. 1. Kosztami przygotowania nowej powtarzalnej 
produkcji seryjnej i masowej obciąża się stopniowo QoŁową 
produkcję, której dotyczyły dane prace przygoto',;awcze. 
Stopniowe obciążanie wytwarzanych wyrobów kosztami 
przygotowania nowej produkcji na stępuje począwszy od 
miesiąca, w którym uznano za wyroby gotowe pierwsze jed­
nostki nowej produkcji, wytworzone na skalę przemysłową. 

2. Kosztami związanymi z · przygotowaniem produkcji 
wielkoseryjnej \ lub masowej wyrobów wytwarzanyrh do­
tychczas na zasadach produkcji jednostkowej i drobnoseryj­
nej obciąża się gotowe ' w yroby począwszy od miesiąca, w 
którym uzyskano pierwsze w yroby z produkcji na odpo­
wiednio większą skalę. Przed rozpoczęciem rozliczania usta­
la się stawkę kwotową kosztó~ przygotowania nowej pro­
dukcji, pr'ln~adającą na jednostkę produkcji danego rodzai'-{, 
przez podzielenie łącznych kosztów netto przez planowaną 
do wy t worzenia ilość danego wyrobu. 

3. Stawka na jednostkę produkcji powinna być tak obli­
czona, aby całość kosztów została. rozliczona nafpóżniej w 
ciągu trzech lat od momentu rozpoczęcia produkcji na skalę 
przemysłową. Jeżeli czas trwania produkcji danego wyrobu 
przewidziany jes.t na okres krótszy aniżeli trzy lata, stawka 
powinna być ustalona w takiej wysokości, aby koszty przy­
gotowania nowej proChlkcji zostały w całości rozliczone 
z chwilą zakończenia produkcji tego wyrobu. 

4. W wyjątkowych przypadkach, zwłaszcza ądy pro­
dukcja daneno wyrobu przewidziana jest na szereg lat, 
a koszty jej przygotowania są szczególnie wysokie - wła­

ściwy ministe r może przedłużyć okres rozliczenia' do lat 
pięciu, licząc od momentu podjęcia produkcji na skalę prze­
mysłową. Elementy służące do obliczenia stawki, jak i wła­
ściwe jej wyliczenie powinno być ujęte oqdzielnym doku-

mentem, zawierającym powolanie się na właściwa źródło 

(zgoda ministra, dane o ilości produkcji wynikające z planu 
techniczno-ekonomicznego bądź informacji działu zbytu itp.). 
Okres 3 bądż 5 lat biegnie bez przerw wywołanych ewen­
tualnym wstrzymaniem produkcji. 

§ 16. Jeżeli w toku Tozliczcmia kosztów przygotowania 
nowej produkcji nastąpią zmiany w 'kwocie tych ' kosztów . 
lub zmiany .w planach produkcyjnych przedsiębior5twa, po­
legające na zmniejszeniu ogólnej ilosci produkcji danego 
wyrobu, wówczas stawkę nal eży odpowiednio skorygować. 
Jeśli natomiast występuje zw iększenie planów i1osciowych 
produkcji bąclż jeżeli plany te są przekraczane, stawka pozo­
staje bez zmian. Weryfikacja aktualności ustalonej stawki 
powinna nastqpować na ostatni dz.!eń II i IV kwartału każ­
dego roku. O weryfikacji stawki należy poczynić odpowied- ' 
nią wzmiankę na wlaściwej karcie kontowej -prowadzonej 
do konta 451 "Przygotowanie nowej produkcji". 

§ 17. 1. Jeże li produkcja danego w yrobu, w związku 
z której przygotowaniem poniesiono koszty, w ogóle nie 
dochodzi do skutku lub zostaje w spósób nieprzewidziany 
przerwana przed c .:lłkowitym rozliczeniem tych kosztów, ca­
łość tych kosztów b ądż nie rozliczona jeszcze ich część po­
winna być spisana na wyniki przedsiębiorstwa z wykazaniem 
w odrębnej pozycji jako stra ta z t ytułu zaniechaniaproduk­
cji. Postępowa n te takie nie narusza uprawnień przedsiębior­
stwa do dochodzenia odszkodowania bądź kar umownych 
od kontrahentów, jeś li zaniechanie produkcji wynika z na­
ruszenia przez nich za wartych uprzednio umów. 

2. Zasada powyższa nie mil zastosowania do przypad­
ków, w któr ych na mocy decyzji wJaściwego ministra, wy­
danej na podstawie odr~bnych przepisów. koszty prac za­
końr.:;:onych niepowodzeniem ptkrywane są ze specjalnego 
fundt1~zu. \V przypadkach takich omawiane koszty przenosi 
się z konta 451 "Przygotowanie !'wwej produkcji" w ciężar 
.odpowiedniego konta funduszu s pecjalnego a Ibo też w ciężar 
odpowiednieg o konta rozrachunków z jednos tką nadrzędną, 
załe~od tego, czy zainteresowane przedsiębiorstwo jest 
samo dysponentem wspomnianeyo funduszu, ,czy też korzy­
sta z funduszu, którym dysponuje jednostka Radrzędna. 

§ 18. W razie przej ęcia produkcji określonego wyrobu 
przez inne przedsi r,biorstwa równowartość nie rozliczonych 
do t.ego momentu kosztów przygotowania proclHkcji danego 
wyrobu podlega w całości lub w części pokryciu przez 
przedsiębiorstwo przejJl1\.!jące. Przypadki spo~ne rozstrzygają 
jednosLki nadrzędne. Przedsiębiorstwa przejmujące produkcję 
traktuje prze jqte koszty jako koszty przygotowania now:ej 
prod\.lkcji do rozliczenia w cZasie. w ciężar uruchamianej ' 
u siebie produkcji danego wyrobu. Nie pokry ta część kosz­
tów podlega w przedsiębiorstwie przekazującym spisaniu 
na wyniki na zasadach omówionych w § 17. 

§ 19. W kosztach własnych produkcji towarowej oraz 
w kalkulacjach jednostkowych zarówno planowanych, jak ' 
i wynikowych właściwych wyrobów (zespołów, ' półfabryka­
tów) koszty przygotowania nowej produkcji nałeży wyka­
żywae w odrębnej pozycji ul<ladu kalkulacyjnego jako "kosz­
ty przygotowania produkcji". 

§ 20. Instrukcja wchodzi w źycie z dniem ogłoszenia. 
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